

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: MADRID, PASAGE DE MATHEU.

SUSCRIPCIONES. Se hacen en Madrid y provincias. Se pagan en metálico, libranza ó se los de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe. ANUNCIOS.—A MEDIO REAL línea por la mañana y á uno por la tarde.

NUM. 437 POR LA NOCHE.—AÑO XII.

MADRID, MIERCOLES 9 DE NOVIEMBRE DE 1859.

TIRADA DE 16.100 EJEMPLARES.

BOLETIN DE LA GUERRA.

NOTICIAS DE LA PRIMERA EDICION.

También el *Illustrated London News*, periódico de mayor tirada que otro alguno, en Inglaterra, se ocupa de la cuestión de Marruecos, en sentido favorable para España.

Al jefe de ser materia para alarma que la España se sienta bastante fuerte al emprender un ataque contra Marruecos, debía causar regocijo que se le viera tan débil y aparentemente decaído.

La debilidad y aparente decrepitud de un reino tan grande y poderoso, ha sido una fuente de peligros para Europa y América, y mientras más fuerte y más llena de espíritu de guerra se muestra, más ventajas reportará para sus vecinos. Estados débiles y ruinosos como antes era la España y actualmente la Turquía, comprometen más que nada la paz del mundo. La debilidad de la España haría la Francia demasiado poderosa. En los últimos ochenta años, bajo España de potencia de primer orden, como de tercero, y hace diez años parecía haber cesado de existir, y sin embargo, se ha experimentado, habiendo terminado la continuada y devastadora guerra civil, que brotaban al principio del reinado de Isabel II, y la paz y la tranquilidad han producido sus beneficios naturales, planteando ferrocarriles y estableciendo los otros triunfos científicos y mecánicos de nuestro siglo.

Tuvo también su parte en la cosecha de las riquezas que gradualmente se ha esparcido por el mundo desde que las naciones aplicaron el vapor á la locomoción y se conocieron mas; y aunque no ha sido la primera en la carrera, no cesó jamás de tomar en ella parte. Pudiera haber estado enferma; pero jamás moribunda, y últimamente demostró con evidencia algo mas que la convalecencia, la plenitud perfecta de salud. Todas las naciones civilizadas de Europa, y especialmente nuestro país deben alegrarse de semejante estado. Pudiera España no volver á ser la primera potencia de la tierra; pero seguramente tiene medios sobrados para ponerse al lado de las mas poderosas, y siendo un país constitucional está en el interés de todas las naciones que haga contrabalance á la prasion extraordinaria de los despotismos militares que son la plaga de Europa.

De desear sería que se hubiese obligado á Marruecos á conservar la paz del Mediterráneo, que España ni potencia alguna recurriesen por necesidad á la guerra; pero negándose á satisfacer las exigencias de España que la mayoría de las gentes considera justas, rehusando dar indemnización por lo pasado y seguridades para el futuro, y no atendiendo los consejos concilia-

dores de gobiernos amigos como el de Inglaterra, la España debe arreglar la cuestión, aunque sea rebajándose, para castigar á esos piratas. Marruecos probablemente no resistirá largo tiempo á no ser que España quiera imitar la conducta de la Francia en Argel: entonces la guerra sería larga y sanguiñaria. No debemos dar crédito á los que aseguran que España exige territorio moro, como condición *sine qua non*. La gloria de España será barata y duradera castigando á los moros, sin pedir parte del continente africano. Este sería un estorbó lo mismo que fué Argel para Francia aun sirviendo de escuela para su ejército.

A los suspicaces que temen por Gibraltar, les diremos que la Gran Bretaña está alerta, y que su escuadra del Mediterráneo es mayor que la que en un año podrían reunir Francia, España y Rusia.

Segun el *Morning Post*, no están aun acordadas las bases preliminares del Congreso europeo.

Los periódicos ingleses representantes del partido tory, siguen acusando al ministerio británico, á Francia y á nuestro país, con motivo de la cuestión de Marruecos. El *Morning Herald*, dice con la mayor frescura, que ningún motivo fundado impulsa á España á la guerra. Imposible parece que el espíritu de partido, pues no puede calificarse de espíritu de patriotismo, semejante aberración, arrastre á estampar frases, que solo pueden excitar la hilaridad de los lectores. El periódico de lord Derby se revuelve despues contra el ministerio inglés, y exclama:

«Las hostilidades van á empezar contra Marruecos, y la Inglaterra, que ha prodigado su sangre y sus tesoros para conseguir la libertad del Mar Negro, permite, permaneciendo pasiva, que se destruya la libertad del Mediterráneo.»

La Europa no podrá menos de ver con sorpresa á los poseedores de Gibraltar, tomar tan vivo interés por la libertad del Mediterráneo; nosotros no podemos menos de ver con indignación, al periódico de la culla capital de la Gran Bretaña, abogar por la causa de los salvajes marroquíes; y es triste que los órganos de la opinión pública en aquel país, se erijan en defensores de tan malas causas.

Hoy deben haberse abierto las Cámaras belgas. Se esperaba con cierta ansiedad este acto para oír el discurso de la Corona; pero las esperanzas han quedado defraudadas, pues el *Journal de la Belgique* anuncia que no habrá sesión régia.

Una carta de Argel del 31 del pasado que tenemos á la vista dice, que las tropas expedicionarias francesas se pusieron en camino el 26 y que el primer encuentro que tuvieron con los Beni Suassen fue una victoria completa. Este encuentro tuvo lugar el 27. La posición de Tifouarel ocupada por los Beni Suassen, fue tomada por el ejército expedicionario despues de un combate encarnizado que duró tres horas. Esta victoria que causó pérdidas considerables al enemigo, no se consiguió impunemente y aunque no

se sabe aun el número de muertos del ejército francés, hay que lamentar entre ellos al coronel de ingenieros Mr. Lafont, al comandante del tcece Bouchy, y al jefe de batallon Boniquet del regimiento núm. 24.

Aunque cada día llegan á nuestra noticia nuevos rasgos de patriotismo y desprendimiento de autoridades, corporaciones y particulares, por cuya razon renunciarnos á la prolija tarea de referirlos todos, hay sin embargo algunos que por su oportunidad merecen especial mención.

Apenas tuvo conocimiento oficial de la declaración de guerra al imperio de Marruecos, el digno gobernador de la provincia de Navarra, D. Trinidad Sicilia Mecos, cuando por telegrafo se dirigió al Excmo. señor ministro de la Gobernación, manifestándole que estaba dispuesto á ceder todo su sueldo para ayudar á los gastos de la guerra, elevando por el mismo correo una exposición á S. M., en que suplicaba se aceptase esta pequeña ofrenda, ya que su carrera y su posición no le permitían ser útil á su país en los campos de batalla. S. M., en real orden del 27 de octubre anterior, se dignó mandar se diesen las gracias en su real nombre al citado gobernador de Navarra por su acto de desinterés tan patriótico, manifestándole á la vez, que ha resultado no admitir los donativos que el celo y lealtad de los empleados del Estado pueden ofrecerle, convencida de que llevados de sus generosos deseos, se varían rivalizar en desprendimiento y generosidad, hasta el punto de privarse de los medios necesarios para atender á su subsistencia y presentarse con el decoro que corresponde á la posición oficial que ocupan.

Ha sido confirmado en el cargo de mayor general de las fuerzas navales de operaciones en la costa de Africa, el capitán de fragata D. Juan Bautista Topete.

La junta de gobierno del ferro-carril de Langreo, ha acordado trasportar no solo los cañones de la fabrica de Trubia, sino cualquiera otro material de guerra que se destine al ejército de Africa, sin que el gobierno de S. M. tenga que satisfacer á la empresa cantidad alguna por los transportes.

La prensa toda, sin escepcion, al anunciar la salida del general O'Donnell, le desea prontas victorias: *La Iberia* declara traidor, al que en su ausencia intenta conspiraciones, y *La España* pide á Dios que le proteja, que ilumine su mente en el consejo é inflame su corazon en el combate.

LA CORRESPONDENCIA repite otra vez sus fervientes votos, para que el laurel de la victoria ciña las frentes de nuestros bravos soldados, y obtengamos las justas reparaciones de tantos agravios y de tantos sacrificios.

Cartas de Sevilla dicen, que al general O'Donnell se le preparaba allí un brillante recibimiento, á pesar del propósito del general, de esquivar toda demostración en su obsequio. La iniciativa ha partido de la Universidad, y se han adherido á ella con la mas entusiasta espontaneidad, todas las clases de la poblacion.

Los batallones provinciales de Tarragona y Tortosa, se reunirán apenas se termine su organización, que va muy adelantada. Estos dos batallones componen unas mil y cien plazas de la mas florida juventud del Priorato.

Dícese que el señor conde de Lucena, despues de revistar las tropas de ambos cuerpos de ejército acantonadas en Málaga, Cádiz y sus inmediaciones, montará uno de nuestros vapores de guerra y recorrerá toda la costa de Africa; despues volverá á uno de nuestros puertos á dirigir la salida de toda la expedición, por el órden que crea mas conveniente.

SEGUNDA EDICION.

Algunos comerciantes de Cádiz se han presentado al administrador de Hacienda pública de aquella provincia, para manifestarle el deseo de que se proporcione al comercio la ocasion de hacer una demostracion mas explicita de sus patrióticos sentimientos, que la de hacer con puntualidad efectivas sus cuotas por contribuciones del cuarto trimestre.

Los embarques de tropa en Alicante se hacen con un órden admirable y una rapidez sin igual. Los verificadas por los vapores-correos de A. Lopez y compañía llaman mas la atencion, porque esa empresa no perdona medio para salir airoso. Los oficiales, en sus lujosas cámaras, gozan de cuantas comodidades pueden apetecerse, y la tropa ha ido perfectamente con todo desahogo en los espaciosos entrepuentes, sirviéndose de buenos ranchos y hasta vino, café y aguardiente. El vapor *Madrid* llegó de Málaga á las tres y media de la tarde y salió á las ocho en punto, despues de haber alijado la carga que traia y cargado carbon, mas de 600 bultos de efectos, principalmente de Administracion militar, y un batallon de Artillería con su armamento equipage, etc.

Se está habilitando á toda prisa el cuartel de la Trinidad de Málaga para que sirva de hospital provisional.

Lo que está pasando en el norte de Africa y la entusiasta seguridad con que Francia por un lado y España por otro avanza contra el pestífero representante de las tradiciones berberiscas, hace á un importante periódico de Bruselas, el *Nord*, recordar un pasaje de los escritos de un gran orador moderno, Mr. Guizot, quien en su estudio sobre sir Roberto Peel predice en estos términos el porvenir de la Turquía de Europa y de la costa septentrional de Africa:

«Hace bien la Europa cristiana en no consentir que ninguna ambicion personal precipite la caída de esos Estados musulmanes desquiciados que estan á sus puertas cayéndose á pedruzcos. Los intereses del órden europeo son antes que toda cuestion de porvenir, y no conviene á la política de justicia y de paz dar, aunque sea contra la barbarie y el caos, el ejemplo de la violencia astuta y agresiva. Empero la Providencia tiene decretos visibles y nuestro derecho es presentirlos y estar preparados, ya que no los aceleremos con propósitos egoistas. Los turcos sal-

drán de Europa. Los berberiscos perderán el territorio que les queda en el Norte de Africa; al Este y al Oeste de lo que ya han perdido. La fe y la civilizacion cristiana no renunciarán á su virtud expansiva. ¿En qué momento y por medio de qué combinaciones entrarán en posesion de esas hermosas regiones que estrechan mas cada día?

Nadie lo sabe; pero tampoco duda nadie del porvenir. Para todos los Estados cristianos, es un gran acto de prevision, así como de sentido moral, guiar su política por estos principios y no ponerse en lucha directa y permanente con hechos que sobrevendrán infaliblemente y que serán á su advenimiento, un triunfo para la humanidad.»

El ilustre escritor que ha pensado esta página, disfruta de gran crédito en Inglaterra. Pero lo que sucede, prueba, á juicio del periódico belga, que Inglaterra no se ha cuidado del prevision aviso con que termina, y que en su conducta en la cuestion marroquí ha revelado la carencia de prevision y la falta de sentido moral que caracterizan esa política en lucha directa y permanente con los hechos que infaliblemente han de restituir en su día los territorios berberiscos del Norte de Africa á la fe y á la civilizacion cristianas. La guerra que emprende España ¿es el hecho infalible predicho por Guizot? pregunta el *Nord* de Bruselas: ¿entrará Inglaterra en lucha con este hecho que ha de ser un triunfo para la humanidad? Nadie lo sabe; pero nadie tampoco puede dejar de hacer votos en favor de la predicción del historiador.

Coincidiendo *El Diario Español* con las ligeras indicaciones que hemos hecho respecto de la conservacion de los cargos militares que desempeñaban los que marchan á campaña, dice con sobra de fundamento; «La campaña no sabemos si será de poca ó de mucha duracion: los sucesos pudieran abreviarla, así como pueden tambien prolongarla y engendrar nuevos sucesos y hechos nuevos. Pero suponiendo, como es razon suponer, que sea tan breve como gloriosa, ¿seria justo que al volver del campo donde habian acreditado su valor é inteligencia, hallasen los jefes de nuestro ejército ocupados todos los puestos militares importantes de la Península? ¿y no pareciera odioso, suponiendo que en efecto estuviesen ocupados muchos de esos puestos, arrojarse de ellos á los poseedores para colocar á los que habian tenido la fortuna de batirse en Marruecos? Hé aquí la razon que justifica esos casos de duplicidad de empleos con que tanto ruido meten los periódicos de la liga, prescindiendo de que muchos de estos casos los hacian necesarios la naturaleza y circunstancias de la campaña que va á emprenderse.»

Una carta de Gibraltar del 3, da las siguientes noticias:

«Cuatro balandras españolas estaban de crucero entre Tánger y la entrada del Estrecho, y una cañonera de la misma nacion se hallaba en la costa de Tetuan ayer tarde. Hoy á medio dia desde la atalaya, se ha distinguido algun tiro de cañones de grueso calibre en la direccion de Tánger.

La fragata francesa *Foudre* llegó ayer tarde,

FOLLETON DE LA CORRESPONDENCIA.

Cada columna, compuesta de 3,000 hombres, recorrerá el país en las zonas que voy á indicar: La primera columna operará entre Tebelsa y los oasis de Biskara; la segunda, entre este último punto y Bouzada; la tercera entre Bouzada y El-Laghouat; la cuarta entre El-Laghouat y el Tell; la quinta entre Stitten y Zebdon.

Las columnas serian permanentes en las zonas, y los puestos que ocupasen, proporcionarían abundante de arroz, bizcochos y frutas; las ambulancias se establecerian en los puntos que he indicado. Con este sistema me parece imposible una insurrección, y en caso de estallar, seria ahogada inmediatamente. Resultaría además una notable economía con presencia de tropas siempre disponibles en puntos mas amenazados de ordinario. Lo que he costado mas hombres y mas dinero descomulgado, son las insurrecciones súbitas, lejanas, que nos obligaban á organizar transportes á todo coste, á reunir forzosa y en un punto dado, un material enorme, un número considerable de tropas. Tambien los soldados hispanos, recién llegados de Francia, no estaban, aunque no escaseasen de moral, no estaban, sin embargo, acostumbrados al clima, á las privaciones y á la

DE LA GUERRA EN AFRICA. 13

marcha, y no tardaban en sucumbir á fatigas, para las que no se hallaban preparados. Spongamos ahora que estalla una insurrección en el Este, en el Oeste, ó en cualquier otro punto de la Argelia; hé aquí lo que habria que hacer. Desde la primer noticia, y aun antes que lleguen órdenes, algunas veces tardias, de Argel ó de los comandantes de divisiones, el general que mandara la columna del centro, se trasladaria al teatro de la insurrección, dando á las dos columnas mas próximas, órden de reunirse. Inmediatamente tendria en su mano cerca de 9,000 hombres; ahora bien, en presencia de fuerza semejante, no solo no podria propagarse la insurrección, sino que seria comprimida al momento. Repito ademas que con el sistema de columnas móviles, ni aun se presentaria el caso.

Durante el invierno, que, bajo estas latitudes, es la primavera de Europa, cada columna recorrería su zona respectiva. En los grandes calores del verano, entrarían en el Tell, donde hallarian agua y vastas florestas. En caso de necesidad, se prolongaria la permanencia, y, semejantes á las legiones romanas, de las que hay en Africa tantos recuerdos, nuestros regimientos á su vez, ocupándose en prevenir la guerra, mas bien que en reprimirla, podrian dejar en esta tierra huellas de su paso. Las columnas hallarian entonces en el Tell, puestos de abastecimientos en Lalla-Maghraba, Daya, Sidi-bel-Abbés, Frená, Saída, Tiarret, Teniet-el Haad, Bghar, Aumale, Bordj-el-Bonarij, Setif y Bathua.

FOLLETON DE LA CORRESPONDENCIA. 16

por eso de ocupar tambien una página gloriosa en la historia de nuestro país. Me veré obligado á entrar en pormenores que parecieran algunas veces minuciosos; pero sucede con frecuencia que la negligencia en estos detalles hace abortar operaciones concebidas discretamente, y conducidas con prudencia y valor. Por lo demás, no tengo el mérito de la invención, y creo, no solo como un deber, sino como una dicha, confesar que todo lo que voy á escribir lo he aprendido en la escuela de nuestro maestro, el mariscal Bugeaud.

Debo consignar aquí toda mi gratitud al general Marey-Mouge, que fué mi primer maestro en el arte de la guerra. Siguiendo sus lecciones y sus ejemplos, fué como pude ponerme en estado de prestar algunos servicios en Africa.

DE LA GUERRA EN AFRICA. 9

ni el genio árabe, ni el odio que profesan á los cristianos los sectarios del Coram. La chispa permanece oculta bajo la ceniza, y solo bastaria un soplo para reanimarla! Despues de la partida del mariscal Bugeaud, la Argelia descansaba en una seguridad profunda. Esperábase que despues de las numerosas expediciones que hollaban el país hacia diez y nueve años, habia llegado al fin el día en que árabes y kabilas comprendieran que en cada una de sus rebeliones nuestras columnas solo les llevaban la desolacion y la muerte. La última campaña del ilustre mariscal, parecia habernos abierto la puerta de Bougie, la puerta de tierra, la buena, como decia el duque de Orleans, cuando en el invierno de 1849 se supo en la Argelia que habia estallado una insurrección en el seno de las tribus del círculo de Bougie. Gracias á las vigorosas disposiciones tomadas por el gobernador general, al entusiasmo de nuestras tropas, y á la energia de sus jefes, el órden fué restablecido; pero poco faltó para que nos viésemos obligados á enviar una columna á la Mitidja, como en 1845 y 1846. El resultado ha probado á todos que habíamos hecho inmensos progresos, porque las provincias de Argel y de Oran, que enviaron parte de sus tropas mas escogidas para la expedición de Zaitcha (donde se hallaban once mil hombres), permanecieron en la mayor tranquilidad. Los convoyes de Constantina á Bathua, de Medeah á Boghar, de Aumale á Couzda, y aun los de Seif á Bougie, que pasaban por el corazon de la Gran Kabila, iban por do quiera sin que nadie

de doce duros por tasega. El mayor premio hoy alcanza, no pasa de cinco a seis duros.

El correo de Levante ha traído a Marsella noticias de Constantinopla que alcanzan al 26 de octubre. El Sultán que quiere a todo trance que el Bajá siga en los consejos del Imperio, le ha mandado presidente del Tanziyat, reemplazando a Etem-Bajá a Fud en el ministerio de Negocios extranjeros. Dicese que este último será nombrado embajador en París; pero es muy dudoso. La caída de Aali Bajá era desde algunos días inminente. Indicios se tenían tiempo ha de que Aali trataba de ponerse en secreto de acuerdo con el gabinete de Viena sobre la política que se debía seguir en el caso de estallar una insurrección en el interior del Imperio.

Se teme que con Meheme Kupresli haya de disminuir la influencia de Inglaterra como se ha visto la del Austria por conducto de Aali Bajá. Se asegura que Riza Bajá será destituido y que Kupresli Bajá se propone abrir una información sobre la administración de este ministro que es millonario. En Erzeroum se ha esperado un terremoto. Fakik Bajá, jefe del estado mayor general en el Seraskierato y su mujer, han sido desterrados a Brusca. El Bajá ha estado degradado. Las deudas de su mujer han sido causa de su desgracia.

El Liceo artístico y literario de Cuenca celebró una función dramática, en la que se leyeron varias composiciones poéticas, alusivas a nuestra guerra con Marruecos. Con tal ocasión allí, como en todas partes, se reveló el patriótico entusiasmo que está en todos los pechos españoles. Entre las composiciones mereció singular mención y alto elogio una improvisación del joven D. Alvaro Arias, que hizo prorrumper al concurso en entusiastas aplausos y vivas a S. M. la Reina, y que sentimos no poder publicar, tanto por seguir nuestro antiguo sistema de no ocupar la correspondencia con esta clase de trabajos literarios que cuando son buenos estimamos en mucho, como por la aglomeración de materiales tan conformes con la índole de nuestro periódico. Se piensa hacer tiempo también por el Liceo en dar una función, cuyos productos se destinan a los gastos de la guerra. El señor gobernador civil tomará la iniciativa para que tenga el mayor éxito y daremos cuenta a nuestros lectores de sus resultados.

El día 4 se verificó la apertura de las cámaras portuguesas, con asistencia de S. M. el rey don Pedro V. Nada importante se dijo en el discurso del trono, sino que aquel gobierno continúa en las mejores relaciones con las potencias extranjeras, que ha mandado buques a las costas de África para proteger a los súbditos portugueses, que trabaja y piensa trabajar sin descanso en mejorar todos los ramos de la administración y que ha contratado en los diferentes distritos del reino la construcción de 693 kilómetros del ferrocarril. Realmente el reino vecino prospera a la sombra de la paz que allí como en el resto de la Península se disfruta.

Se ha adjudicado a favor de D. Bernardo Sotomayor la construcción de cuatro trazos y dos obras de fábrica de la carretera de Valladolid a Calatayud.

Ha salido para las provincias Vascongadas, con objeto de asistir a las juntas, el diputado a Cortes, Sr. D. Fermín Lasala.

Se han dado gracias de real orden a la comisión de faros por los trabajos presentados en la impresión del plan general de alumbrado marítimo.

El 5 del corriente llegó a la fonda de Brunswick, en Londres, Mr. Otway, ministro que fue de Inglaterra en Méjico. Vuelve de América, acompañado de su señora, nuestra hermosa y joven señora Tula Enriquez, y dentro de algunos días pasará a París, a visitar a la emperatriz Eugenia, de quien es íntima amiga desde su infancia la señora de Otway.

El apreciable abogado natural de Galicia, señor D. Juan Barrie, acaba de efectuar su enlace con la señorita de Oses.

El viernes 11, a las ocho de la noche, pronunció un discurso en el Ateneo científico y literario, su digno presidente Sr. Martínez de la Rosa, con motivo de la inauguración de las cátedras para el curso próximo, de cuyo oportuno momento dimos cuenta en nuestro periódico.

Se espera la llegada a París de Ricardo Wagner, el gran revolucionario musical de nuestro siglo, el autor de esas óperas alemanas que han causado tan profunda admiración en Alemania. Aguardábase que Wagner, el célebre compositor de *Tannhauser*, en cuya ópera no hay ni una melodía, siendo toda ella una armonía, escribirá alguna obra para el teatro lírico de París.

La próxima venida del general Narvaez, fue anunciada por un periódico ministerial, y con respecto por otro de oposición, a quien se cree en las mismas relaciones con el general español residente en París desde que dejó de ser presiden-

te del Consejo de ministros: *El Occidente*, ocupándose de este asunto, no se muestra nada benévolo con el duque de Valencia, porque conviniendo con *La España* en no creer probable su venida, añade: «Lo mismo creemos y hemos creído siempre nosotros: el general Narvaez juzga que su presencia en España es perfectamente inútil mientras no se trate de hacerle presidente del Consejo de ministros. La abnegación del duque de Valencia es proverbial en Europa.»

El gobierno imperial del Brasil, acaba de hacer diversas modificaciones en los aranceles de Aduanas, respecto a los vinos extranjeros.

Hace cerca de año y medio que la Compañía general de minas dió principio a sus operaciones; y a pesar de un período tan corto, ha conseguido, sino llegar a un alto período de desarrollo, vencer al menos las dificultades de su instalación, las de la formación del personal práctico y administrativo, y las del tratamiento metalúrgico de sus productos. Los trabajos de exploración muestran la riqueza de los criaderos, sobrepasando a veces los descubrimientos hechos a las esperanzas concebidas. La Compañía posee, entre otras, las minas de hulla en el valle de Santullán y las de Linares y la Carolina, cuya explotación rinde grandes productos y promete para un plazo próximo muy pingües utilidades, pues solo las fundiciones y criaderos de la Carolina, darán a la Sociedad en el año próximo, beneficios líquidos por valor de millón y medio próximamente.

Vuelve a animarse el comercio de plomos en la provincia de Cartagena, que había decaído con motivo del cólera.

Han tenido lugar en la Escuela especial de Minas, ante un tribunal compuesto de cinco profesores y presidido por el director de la misma, los exámenes de los auxiliares facultativos, resultando aprobados 24 aspirantes que han sido ya destinados a los diferentes distritos.

De Cáceres escriben, que por reales órdenes de 29 y 25 del pasado octubre, se han continuado los estudios del ferrocarril proyectado en aquella provincia y el pago de su importe con cargo al capítulo de obras públicas del presupuesto provincial. Dicese que los estudios se hallan contratados por el Sr. Salamanca, y tendrán principio dentro del presente mes.

Por real orden reciente ha sido concedida la autorización que el ayuntamiento de Sevilla tenía solicitada para llevar a cabo un empréstito de diez millones de reales con destino a obras públicas.

El Banco español de la Habana, va realizando el aumento de un millón de pesos de capital a que fue autorizado por el real decreto de 29 de julio último, por medio de una suscripción.

La situación financiera de la plaza de la Habana, mejora visiblemente. El dinero busca hoy colocación, y el tipo del descuento mercantil varía de 7 a 10 por 100 anual, con visibles tendencias de mayor baja, que se realizarán sin duda, cuando el Banco Español, que ya ha emitido por pfs. 500,000 en billetes por cuenta de la segunda emisión, introduzca en el mercado el pls. 1,400,000 del aumento del capital, con mas pls. 1,500,000 en billetes que pronto debe también emitir.

Cartas de Turin, que alcanzan al día 4, dicen que Garibaldi había estado allí dos días llamado por el Rey, regresando a Florencia. Créese habersele recomendado vivamente, evitase toda agitación en la Romagna, y toda colisión con las tropas pontificias. El Sr. Ratazi, ministro de lo Interior, se había encargado también de la cartera vacante de la Justicia. Aquel día se habían publicado las nuevas leyes administrativas, muy liberales y descentralizadoras. Ha causado en toda Italia una gran sensación, la carta de Napoleón a Víctor Manuel, y los espíritus sensatos desean vivamente que el Piamonte se contente con la magnífica posición que se le concede en Italia, teniendo a Plasencia, parte de Parma, y siendo Pesquiera y Mantua fortalezas federales.

Desde algún tiempo se observa que la emperatriz Eugenia asiste a todos los consejos de ministros presididos por el Emperador.

La nueva obra dramática de Alejandro Dumas hijo, se estrenará en el teatro del Ginnasio el 16 de noviembre; se titula *El Padre prodigo* y cuentan maravillas de su excelencia, como trabajo perfecto; y sin embargo el mismo argumento es el de la pieza *Monsieur Jules* original de los señores Lurine et Deslandes representada ocho días hace en el teatro de Variedades.

En Compiegne habrá comedia de aficionados, debiéndose poner en escena un proverbio de Octavio Feuillet, escrito espresamente para la corte, en el que tomará parte la emperatriz Eugenia.

Noventa y cinco millones de francos se han consignado en el presupuesto municipal de París

para emprender los primeros trabajos de obras públicas en los arrabales. Cada nueva alcaldía de barrio que se establezca en lo sucesivo en París, reunirá en sus edificios el juzgado de paz, la comisaría de policía, la casa correos, oficinas para bomberos contra incendios, oficinas de contribuciones, timbres y para los pesos y medidas.

Se ha concedido la gran cruz de San Hermenegildo, el teniente general de la Armada D. Antonio Santa Cruz y Blanco, ministro que ha sido de Marina.

Probablemente en el despacho del miércoles presentará el señor ministro de Fomento a la firma de S. M., el real decreto promulgando la ley relativa al ferrocarril de Barcelona a Zaragoza.

Toda la prensa elogia el digno y razonado discurso que ayer pronunció en la Cámara Alta el Sr. Calderón Collantes. Con indisputable elocuencia y elevación, recorrió el señor ministro de Estado los diferentes puntos que abrazó en su peroración el señor marqués de Molins, logrando refutar las apreciaciones de este señor senador, y fijando la cuestión de una manera gráfica y clara. Principió S. S., haciéndose cargo de la especie de presión que decía el señor marqués de Molins que se ejercía sobre los debates del Senado, a lo cual contestó declarando en nombre del gobierno, «que es para él altamente lisonjero, y lo considera sumamente honroso para el país, que cuando va a empeñarse en una guerra, los cuerpos colegisladores discutan tranquila y desembarazadamente las cuestiones que afectan los intereses generales del Estado, y que tan grande influencia pueden ejercer en el curso de los acontecimientos.»

Felicitándose después el señor presidente interino del Consejo por el espíritu levantado y patriótico que dominaba en las palabras del señor senador de la oposición, dispuesto a dar al gobierno su apoyo incondicional, hizo notar, sin embargo que no es este el momento de examinar la conducta del gobierno, ó de dilucidar cuáles son los medios empleados para evitar la guerra que no deseaba, y cuáles los medios que emplea para hacer la guerra, una vez comprometida su honra y la del país. «En cuanto a los nombramientos, añadió S. S., ha habido una severa imparcialidad. Personas de opiniones distintas, y que no están ligadas al presidente del Consejo por ningún vínculo, han sido nombradas para mandar cuerpos de ejército. En nada han influido las opiniones: al contrario, el gobierno ha puesto un esmero especial para que se viese en España y en Europa que tratándose de una guerra de honra y dignidad, contaba y podía contar con el esfuerzo y con la inteligencia de todos los españoles.»

Respecto a la imputación de no haber mandado aun hacer rogativas públicas, implorando el triunfo de nuestras armas, el Sr. Calderón Collantes manifestó al Senado, que si no se ha dado esa orden, ha sido porque el gobierno ha supuesto que no eran llegadas las circunstancias que tuvieran lugar esos actos religiosos, asegurando que la circular en que esto se expresa está ya redactada y aprobada por el Consejo de ministros para que circule y se estienda el día en que el conde de Lucena, al frente del ejército, esté próximo a pisar las playas enemigas.»

Por último, el señor ministro de Estado, sosteniendo la juiciosa conducta que el gabinete ha seguido y la que se propone seguir relativamente a la prensa, dijo, que «el gobierno español no permitirá que cuestiones que deben ventilarse entre escritores con opiniones individuales, no de nación, se quieran resolver de una manera fanática.»

«Si parte de la prensa de otro país, añadió, ha injuriado a España, otra parte de la misma prensa la ha defendido. El gobierno español, que tiene medios de represión, había de consentir que se devolviese injuria por injuria, convirtiéndose en cuestión de mal género una cuestión en que toda la justicia está de nuestra parte? No; ¿qué importa que órganos apasionados, ó personas que ignoran nuestras condiciones morales y materiales, hayan querido suponer que el gobierno de España ha recurrido a otro extraño para poner nuestro ejército en disposición de acometer esta empresa? Esas imputaciones están contestadas por los hechos. ¿Cómo había de consentir el gobierno que la prensa nacional se ocupase en esto? Los hechos contestan, repito: obrando de otra manera habría rebajado el gobierno sus sentimientos de dignidad.»

El pueblo de Argavieso vecino a Huesca, ha sido teatro en la noche del 3 de sucesos altamente deplorables en un país tan pacífico como aquel. Parece que algunos mozos de este pueblo habían ya sido anteriormente insultados y maltratados por otros del inmediato de Fañanás, que en la citada noche se presentaron en una de las calles de Argavieso y disparando un trabuco hirieron a dos jóvenes de este último pueblo. El uno de ellos se encuentra en un estado de mucha gravedad. El juzgado de primera instancia entendiéndose ya en la sustanciación del correspondiente sumario.

Los labradores de Castilla, según dice la *Union castellana*, periódico de Valladolid, se resisten a vender, a medida que los precios suben: al presente, sin duda, obedece el negocio de trigos a la

ley de este anómalo movimiento, pues a pesar de alcanzar tan buena venta cuantas partidas se ofrecen, disminuye la concurrencia al mercado. Las abundantes lluvias que de nuevo se han presentado, entorpecen las labores de sembradura, y la perjudican. Los portes para Madrid se pagan a tres y medio reales arroba; para Santander cargaron el 5 algunas carretas a veintidós cuartos.

Los habitantes de Mantua, en número de quince mil, dirigen a los gobiernos de Europa un elocuente *Memorandum*. «Siempre hemos sido italianos y lombardos, dicen; italianos y lombardos queremos permanecer.»—Y se colocan bajo la poderosa y generosa protección de Napoleón III, así como bajo la égida tutelar del rey Víctor Manuel. Las esperanzas de los mantuanos no serán defraudadas, dice *La Patrie*, bien lo saben hoy, porque en la carta del Emperador, que no conocían cuando llenaban su *Memorandum* de firmas patrióticas, habrán podido leer esta frase: «Pedimos que las fortalezas de Mantua y de Peschiera sean fortalezas federales.»

Se han comunicado por el ministerio de la Guerra, las instrucciones que deben observar los generales en jefe de los cinco grandes distritos militares que queda dividida la Península durante las circunstancias de la guerra con el imperio de Marruecos. Según ellas, los generales en jefe tienen bajo su mando todas las tropas que guarnecen las capitaneas generales señaladas a cada uno.

El número de *La América*, correspondiente al día de ayer, ha sido recogido de orden de la autoridad.

Al despedirse para la guerra el general O'Donnell de S. M., y después de la sentida escena en que el Rey manifestó sus deseos de participar de los azares de la expedición, la Reina, estraordinariamente conmovida rogó al conde de Lucena que aceptara como recuerdo suyo y llevara constantemente al cuello una cadena, en la cual había engarzado por su mano varias medallas milagrosas. Prostrornado de rodillas y no menos conmovido que la augusta Señora, aceptó el presente el general en jefe, repitiendo sus ardientes protestas de reconocimiento por tantas distinciones.

La Reina de España, tan varonil como piadosa, invocaba para su general la protección del Todopoderoso.

Nuevos batallones, unos tras otros, continúan desfilando por la muralla de Málaga con grande admiración de los malagueños, que desde mucho tiempo no habían visto dentro de sus muros semejante aglomeración de tropas.

El 5 eran el 5.º regimiento de Artillería y una compañía de zapadores que hacían resonar las calles al ruido del paso firme y sentido que conviene a la gravedad de soldados facultativos.

El 6 los batallones de Llerena y Luchana que con toda la impetuosidad propia de su instituto, invadían la alameda al vivo y alegre compás de sus sonoras charangas.

Los artilleros y el batallón de Luchana, marcharán el 7 para ponerse a las órdenes del general Prim, que ha llegado ya a Antequera.

Los acompaña el brigadier Hore, llamado al mando de una de las brigadas del cuerpo de reserva.

Los batallones de Ciudad-Rodrigo y de Baza pertenecientes a la brigada Cervino, han sido revistados el 5 por el general jefe de la primera división D. José Antonio Turon.

Componían la línea de batalla unos 1,300 hombres, que por la igualdad de estatura, la robustez y la agilidad, ofrecían a la vista todo lo que la imaginación más exigente pueda concebir acerca de la fisonomía de los cuerpos ligeros.

Desde el orden de revista los batallones formaron en columna a la derecha, y cerrando después en masa sobre su retaguardia, desfilaron con gran corrección, aplomo y donaire, delante del general Ros de Olano.

Se dice que el conde de la Almina, deseando, por lo que a él toca personalmente, evitar molestias al vecindario, se disponía a alojarse en la Alcazaba, tan pronto como estuviesen concluidas algunas reparaciones que al efecto necesita dicho edificio.

También se están preparando a todo evento, y adornando con gran lujo, las habitaciones que el presidente del Consejo ocupará en Málaga, si como es probable, va a revistar aquel cuerpo de ejército.

El ayuntamiento de Málaga se ha ocupado últimamente con gran solicitud del alojamiento de la oficialidad.

Todos, según sus categorías, han sido instalados en las mejores casas de la ciudad, y reciben diariamente de sus patrones, todo género de atenciones y de obsequios.

El Congreso se ha reunido en secciones después de la sesión, para nombrar la comisión mixta que ha de informar sobre el proyecto de ley de reenganches, y las que han de entender en los casos de reelección de los señores Melilla, González Alonso y Mantilla.

SENADO.

Se abrió la sesión a las dos y media. Sin discusión se aprobó el dictamen de la comisión de exámenes de calidades que ayer quedó sobre la mesa, siendo admitido a tomar asiento en el Senado el Sr. Rivas. El señor marqués de Miraflores hizo algunas rectificaciones sobre el extracto de ayer. Continuando el debate pendiente de la totalidad de los presupuestos, el Sr. Vahamonde, de la comisión, contestó extensamente al discurso pronunciado en la sesión de ayer por el señor duque de Rivas.

CONGRESO.

La sesión de hoy se abrió a las tres, bajo la presidencia del Sr. D. Modesto Lafuente. Se leyó el acta de la anterior, y fue aprobada en votación ordinaria. Dióse cuenta en el despacho ordinario de los últimos decretos publicados en la *Gaceta*. El Congreso quedó enterado. Se leyeron además varios documentos que quedaron sobre la mesa.

Entrándose en la orden del día, se puso a discusión el proyecto de ley de Sanidad militar, y después de algunas observaciones del Sr. Zorrilla, a que el Sr. Calvo Asensio contestó como individuo de la comisión, el ministro de la Gobernación amplió estas declaraciones, confirmando lo dicho por el Sr. Calvo Asensio, y diciendo que el gobierno estaba conforme con las declaraciones dadas por este señor diputado.

Dicho proyecto, compuesto de dos artículos, quedó aprobado en votación ordinaria. El Sr. Calvo Asensio se levantó a preguntar al ministro de la Gobernación, si estaba dispuesto a contestar a las preguntas que en la sesión anterior le dirigió su señoría.

El señor ministro respondió afirmativamente, y contestó en efecto satisfactoriamente a las preguntas del diputado de la minoría.

Se leyó el dictamen de la comisión sobre el proyecto de ley de la línea del ferrocarril de Mérida a Sevilla, y no habiendo quien tuviese pedida la palabra sobre la totalidad, procedióse a su discusión por artículos.

El Sr. Montesinos presentó una enmienda al artículo 1.º de este proyecto de ley, y después de haberla apoyado, y de contestar a su señoría el Sr. Nuñez de Prado, como individuo de la comisión, quedó aprobada dicha enmienda, si bien redactada en otra forma.

Puesto a discusión por artículos, quedó aprobado dicho proyecto de ley.

El señor presidente levantó la sesión acto continuo, diciendo que se avisaría para la inmediata a los señores diputados.

Erán las cuatro y media.

FONDOS PUBLICOS.

Consolidado, 43-40, 35, 45, 50.
Diferida, 33-30.

PARTES TELEGRAFICAS.

Paris 8.
Quedan el 3 francos a 70-00; el 4 a 12, 4, 95-00; el interior español a 42 1/2; el exterior a 44 0/0; el diferido a 32 1/2; la amortizable a 00 0/0.

Londres 8.
Quedan los consolidados de 96 3/8 a 1 1/2.

Barcelona 9.
Continua el vapor «Cid» en esta bahía.

Toledo 9. A.
El gobernador civil de la provincia ha salido para Madrid a cumplimentar a los duques de Montpensier a su paso.

Valencia 9.
A las seis de la mañana ha llegado el vapor «Tharsis» en lastre.

Córdoba 9. A.
A las seis de la madrugada salieron SS. AA. reales los duques de Montpensier. El presidente del Consejo, después de felicitar a SS. AA. en nombre de S. M., salió en el tren de las siete para Sevilla.

Málaga 9. A.
Saltó para Cádiz el vapor «Vifredo» con 80 marineros y efectos de guerra para Ceuta.

El «Ville de Lyon» lo verificará muy pronto con 1,200 hombres del regimiento de Castilla. Queda aquí el Pelayo a disposición de la Administración militar.

Londres 8.
El «Morning Post» dice que Inglaterra ha manifestado al gobierno francés benévolas disposiciones para un Congreso. El «Dayli-News» añade que Inglaterra no ha fijado aun las condiciones con que asistirá a él. Correspondencias de París dicen que Napoleón está muy disgustado con que Inglaterra imponga condiciones cuando ninguna otra potencia las exige y con la conducta que sigue respecto a la cuestión española.

Paris 8.
El «Journal des débats» ha publicado un artículo contra Marruecos y en favor de España, diciendo que esta puede contar con las simpatías de Francia en toda esta cuestión.

Se dice que ha llegado la respuesta de Víctor

Manuel a la carta del Emperador. Parece que Francia no se opodrá a la regencia del príncipe Carignan.

Parece que la cuestión de Oriente se tratará en el Congreso lo mismo que la de Italia.

Algunos periódicos extranjeros dicen que el Sumo Pontífice no quiere enviar representantes al Congreso.

Berlín 8.

El príncipe regente ha dispuesto que los obispos católicos sean consultados para los nombramientos de maestros en las escuelas católicas.

Marsella 8.

En Roma ha habido una gran inundación. El Tíbet ha salido de su cauce anegando las calles inmediatas.

Idem 8.

Victor Manuel y el conde de Cavour se hallan en Génova.

Turin 8.

Las asambleas de Toscana, de Romanía, de Módena y de Parma han proclamado regente al príncipe Carignan.

Han surgido nuevas dificultades financieras en las conferencias de Zurich.

Córdoba 8.

Los duques de Montpensier han llegado sin novedad a esta capital a las cuatro de la tarde, y salen para Madrid mañana a las seis de la mañana.

Cádiz 8.

Ha llegado el vapor «Alicante» con dos mil molinillos de café, doce mil tizas y nueve horas de campaña.

Idem 8.

No hoy novedad en el cuerpo de ejército. La salud de las tropas es buena, no obstante que el día 20 de mayo se dio un ataque de cólera.

Alicante 8.

Ha llegado a este puerto el vapor del Estado «Patiño».

Málaga 8, a las cinco de la tarde.

Ha llegado el «Palayo» procedente de Valencia; tras un batallón del Infante, perteneciente al tercer cuerpo de ejército.

Algeciras 8.

Se sigue trabajando en las obras que han de servir para los hornos.

Almería 8.

El precio del trigo en estos mercados es de 56 a 60 rs. fanega.

Andújar 8, a las diez y media de la noche.

A las diez en punto ha salido para Córdoba el general en jefe del ejército de África. Ha sido recibido y despedido con entusiasmos vivas, repiques e iluminación general.

Algeciras 8.

Na ocurre novedad. Ayer se presentaron delante de Cesta 800 moros que hicieron algunos disparos.

Sevilla 8.

En la madrugada de hoy han salido los duques de Montpensier. El capitán general de Andalucía los acompaña hasta Córdoba.

Málaga 8.

El vapor «Ville de Lyon» ha salido para Cádiz con un batallón del regimiento de Castilla, veintisiete caballos, cureñas y otros efectos.

Barcelona 8.

Sele el «Ebro» para Algeciras con una compañía de Artillería, varias partidas sueltas, material y tiendas de campaña. Ha llegado el vapor «Cid».

Ferrol 8.

El regimiento de Toledo y una compañía de la Princesa que había desembarcado para ascarse, se ha vuelto a embarcar en el «San Quintín» siendo estrepitosamente aclamado por la tripulación del vapor ruso.

Sevilla 9.

A las diez y media de la mañana ha llegado el general O'Donnell, sin novedad.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

El Occidente, ocupándose de la patriótica declaración hecha por La Iberia, cree que la conducta de la oposición progresista pone en gran apuro a la de la liga.

La Regeneración examina la religiosidad y consecuencia de los progresistas de la unión liberal. Ayer hizo igual examen sobre los demócratas, mañana tocará a los moderados, y en seguida probablemente llegará el turno a los neocatólicos.

El Clamor público inserta el artículo de que en otro lugar hacemos mérito, mostrando gran fe en el valor de nuestros soldados y en la pericia de su general en jefe.

El Conciliador contesta a las observaciones dirigidas a nuestro colega por El Diario español, con motivo de lo que dijo sobre el nombramiento de generales para los mandos en el ejército de África.

El Diario español rechaza las acusaciones de exclusivismo que hace la oposición moderada al gabinete del conde de Lucena.

La Iberia reseña la sesión del Senado.

La Discusión trata de los debates de los presupuestos en las Cortes.

La España combate la clausura de Cortes. El Día, haciendo como todos los españoles, votos por el triunfo de nuestras armas, dice, que si nuestro valor escitará la admiración de los estranos, nuestra moderación en la victoria nos conquistará el aprecio universal.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

San Andrés Avellino. Confesor.

Culto cívico para mañana. Se celebrará en los templos siguientes: Las Cuarenta Horas en la parroquia de San Martín, a su glorioso titular, a las diez habrá misa mayor, y por la tarde a las tres y media, solemnes Vísperas en preparación de su anual festividad. Obsequio semanal al Santísimo Sacramento, se hará por la mañana en San Lorenzo, San Pedro, San Justo, San Isidro, San Ginés y Santa Catalina de los Donados. Idem mensual a Santa Filomena, en Santiago, con misa cantada y adoración de la reliquia, en su propio altar. Triduo a San Andrés Avellino; continuará en San Ignacio, solo por la tarde a las cuatro, y predicará D. Bernabé Meneses. Novena de Animas: terminará al anocheecer en la parroquia de San Ginés, predicando D. Florencio Menéndez, y por la mañana al aniversario, habrá oración fúnebre que pronunciará D. Juan José Moreno. Mes dedicado a las mismas benitas Animas: seguirá esta loable como caritativa devoción, por la noche en el Cármen, donde dirá el sermón el doctor D. Mignel Martínez Sanz; en Italianos, el Padre D. Melchor Igués, y en el referido San Ignacio, D. Pio Hernández Fraile. Ejercicios diarios: se practicarán al toque de oraciones, en los oratorios del Caballero de Gracia y Oliver.

Nota. La misa, oficio y rezo eclesiástico, será en honor del Santo del día, a quien la Iglesia celebra con rito semidoble y ornamento blanco, y para las misas de requiem, negro. Teatro de Salamanca. Acaba de inaugurar sus trabajos en dicho teatro una compañía de zarzuela, con la titulada Marina. La numerosa concurrencia que asistió al teatro, no escaseó sus aplausos, particularmente, al joven baritono Sr. Moraras, que dicen tiene dotes de actor y cantante de primer orden.

Concurso. La real academia de la Historia, abre público concurso para grabar litográficamente en colores 40 láminas de facsimiles y dibujos, que deben ilustrar la memoria del trazo español hasta los tiempos de los Reyes Católicos, escrita por el señor conde de Cleonard. El máximo que ha de servir de tipo para el concurso será la cantidad de 35,494 rs. vn., comprendiéndose en esta suma el coste del grabado litográfico; la reducción de los facsimiles para acomodarlos al tamaño de las planas impresas de los tomos de Memorias de la Academia, el papel, la estampación, etc., siendo la tirada de 1,000 ejemplares. Será preferido en el concurso el artista que en iguales circunstancias, respecto al mérito de sus trabajos, ofrezca mayor reducción en el precio máximo establecido. Todos los trabajos relativos a las espresadas láminas, deberán quedar terminados en el espacio de 14 a 16 meses, a contar desde 1.º de enero de 1860.

Buen patriota. Uno de estos últimos días se presentó un soldado del regimiento de Zamora, en casa de un vaciador de navajas de Valencia, con el fin de que le afilase la punta de la bayoneta. El vaciador tomó el arma, allíóla con el mismo cuidado que si fuese una lanceta, y ya que concluyó la devolvió al militar.

¿Cuánto vale su trabajo de Vd? preguntó el soldado echando mano al bolsillo. —Es V. de los que se van al África? preguntó a su vez el vaciador al soldado. —Si señor; soy del regimiento de Zamora. —Pues en ese caso, amigo mío, replicó el afilador, nada vale mi trabajo, y hágame V. el gusto de decir a los soldados que están para marchar a la guerra contra los moros, que vengan todos los que quieran a afilar sus bayonetas, que yo las afilaré de balde.

Teatro de Novedades. Mañana se pone en escena en el teatro de Novedades, el drama en cuatro actos y en verso D. Pedro I de Castilla, primera producción de un joven escritor. Le deseamos el mejor éxito.

Escándalo. Anteayer, en la calle de Jacometrezo, ocurrió uno de aquellos que no tienen igual en una población donde hay autoridades que pongan coto a semejantes desmanes, como sucede en la coronada villa. Es el caso, que una minera, al parecer, se encontró un pañuelo de bolsillo acompañado de una moneda desconocida para la pobre doméstica. Loca de gozo, y deseando saber qué era aquello que se había encontrado preguntó en una tienda, y qué sorpresa no recibiría al saber que tenía en sus manos era una moneda de cinco duros. No creyéndose satisfecha corrió a preguntar a otra y otra, hasta que acertó a arrojarse a un puesto de castañas que hay en una tienda desalquilada: preguntó a la vendedora, y esta, con la mayor sangre fría, viéndose en la ocasión propicia de ganar el jornal de todo un mes sin mucho trabajo, la contestó que era una peseta y que se la podía cambiar. La muchacha no sabemos de qué manera la contestó ó qué pasaría entre ambas, que la verdad del caso es, que por espacio de media hora duraron las voces de los transeuntes y los silbidos de los muchachos, que dirigiendo las mayores imprecaciones a la ocultadora, pedían le devolviese la moneda a la inocente niñera. Nuestra mujer sostenía que no la había cogido, y por último, gracias a la mediación de un caballero que aseguró haberlo presenciado, pareció la fingida peseta, que le fue devuelta a la chica, que echó a correr muy contenta, como era consiguiente. Acudió un guardia urbano al sitio del escándalo; pero todos sus esfuerzos por contener y acallar el tumulto eran inútiles, como también las amonestaciones que dirigía a la presunta escamoteadora.

Sociedad protectora de Bellas-arte. En la sesión que celebró anteayer la sección de

pintura, tomaron parte y ejecutaron los señores Aguirre, un pais; García, Ucho de moro y cristiano; Miranda, continúas árabes; Páramo, el Prado; Pizarro, un pais, y Ucoeta, pescador napolitano, cuyo cuadro se rió entre los socios que asistieron a esta reunión.

Triste vez. Muchas señoras abogadas a palco en el Teatro Real nos ruegan pidamos en su nombre a la empresa de aquel, mande poner una pantalla mas alta delante de las luces colocadas en el proscenio, que molestan y perjudican mucho a sus ojos, y nosotros creemos que la dirección del coliseo se apresurará a dar esta prueba de consideración y galantería a sus bellas favorecedoras, que tan poco debe costarle.

Vino a orje el vaso. Dias pasados entró un soldado de caballería en una taberna de Córdoba. Patron, dijo al tabernero, deme Vd. un vaso de vino. Y veinte que Vd. quiera, mellitar. —El soldado se bebió su vino, y preguntó echando mano a la bolsa. —¿Cuánto vale? —Una oreja. —¿Como una oreja! —Si señor, mellitar: usté va a Marruecos: al primer Majoma que vea ¡shif! le sopla el rebombon hasta la empuñadura, le corta una oreja, me la manda por el correo y ya está pagao el vino.

Opinion respetable. Mr. Chevalier, miembro de la Legion de Honor, presidente actualmente de un Congreso internacional para la generalización del sistema métrico, ha escrito a nuestro amigo D. Esteban Quet una carta, que sobre serle muy lisonjera por la persona de quien procede, le demuestra de la manera mas cordial estar enteramente conforme con sus ideas respecto al arreglo de nuestras pesas y medidas y aun monedas, sobre cuyas cuestiones dicho Sr. Quet ha publicado, como es sabido, varios escritos, entre ellos una estensa Memoria que dirigió al gobierno de S. M. y a los cuerpos colegisladores.

Orden de la plaza. Servicio para mañana. Parada: Zaragoza y provincial de Valladolid. Jefe de la guardia exterior del real Palacio, señor teniente coronel segundo comandante del regimiento infantería de Zaragoza, D. Pedro Fernández Sánchez. Jefe de día: señor comandante capitán del regimiento en anterior de América, D. Victorio Pérez Hernández. —Visita de hospital: provincial de Valladolid, segundo capitán. —Reconocimiento de provisiones: Tarifa, sexto capitán. —El general gobernador interino, Mendinueta.

ANUNCIOS.

SE ARRIENDA EN SUBASTA LA HEREDAD DE tierras titulada de Zapata que existe en término de Vallacás y consta de 619 fanegas de labor y pasto en un solo pedazo. El remate se celebrará en esta corte, calle de Cádiz, núm. 9, a las 2.º, el día 17 del corriente a la una de la tarde, bajo las condiciones formadas al efecto, de las que podrán enterarse los que lo deseen, en la misma habitación, todos los dias de nueve a doce por la mañana. —(1 t.)

PARA MALAGA, mientras duren las actuales circunstancias saldrá todos los jueves de Alicante un vapor de la empresa Lopez, ademas de la salida semanal, todos los domingos para Málaga y Cádiz.

SARMENTICIDIO, ó a MAL SARMIENTO BUENA PODADERA. Refutación, comentarios, réplica, folleto ó como quiera llamarse esta quisicosa que en respuesta a los viajes publicados sin ton ni son por un tal Sarmiento, ha escrito á ratos perdidos un tal J. Martínez Villergas.

Un volumen, 8 reales rústica. Se vende en la Agencia de la Librería, calle de Preciados, número 38 pral. L se pedidos de provincias, dirigiéndose acompañados de libranza a favor del administrador de dicha Agencia, y a vuelta de correo se servirán francos y certificados. —(3 t.)

MAQUINAS INDUSTRIALES INGLESA, FRANCESA Y BELGAS, tales como máquinas de vapor, turbinas y ruedas hidráulicas, máquinas de papel continuo, máquinas de imprimir, molinos harineros y de aceite, prensas hidráulicas y de tornillo, bombas de incendio y otras elevatorias de agua, etc. Señor D. Estanislao Maligré, carrera de San Gerónimo, núm. 4, Madrid. (3 v. t.)

IMPORTANTE.

En la tienda de la Aurora, calle de Postas, número 10, se encuentra gran surtido de bayetas 6/4, puro lana, a cuadros y flores, para vestidos de señora y batas de caballero, a 10 rs. vara; tartanes de mucho abrigo, 4/4 de ancho, a 4 1/2 y 5 rs., y el corte de vestido de 9 varas, en 40 y 44; bonitos cortes de vestido con quillas, de 9 varas, en 44 rs.; cortes de vestido lana y seda, de 7 1/2 varas, a 50 y 60 rs.; dichos de clase superior, a 90 y 100; grós de Berlín, puro lana, de un color con canutillo, para elegantes vestidos con levita, a 40 rs. vara; pañuelos de capucha, puro lana dulce, a 44 rs.; dichos de capucha alfombrados, clase superior, a 260 rs.; pañuelos auríferos superiores 9/4, de 9 duros a 90 rs.; dichos morunos rayados, lana, a 36 rs.; elegantísimos pañuelos merinos punta redonda, a 30 rs.; merinos negros y colores, clase superior, 6/4, a 44 rs.; Orleans medios colores, a 4 1/2; tapa-bocas de merino dorados, a 4 rs.; dichos lana dulce, desde 8 hasta 16; almillas de punto, desde 5 hasta 10. Siguen las piezas de percal blanco de 10 varas, en 49 rs., y se ha recibido un gran surtido de Holandas con gran rebaja del precio de fábrica. (D. 9 m.—0, 7, 11 t.)

DESCRIPCION Y MAPAS DE MARRUEGOS

Por los señores D. JOSÉ GOMEZ DE ARTECHE Y D. FRANCISCO COELLO. Un volumen de 143 páginas con dos grandes mapas; uno de ellos comprende todo el Imperio en la escala de 1-3000000; el otro la parte N. hasta Fez y Mequinez en la de 1-1000000 comprendiendo 18 planos particulares en que están todas las posiciones españolas de la costa africana y las poblaciones de Tetuan, Tánger y los demás puertos del Imperio Marroquí. Se vende al precio de 16 rs. en Madrid, en las librerías de Cuesta, calle de Carretas, número 9, y de Moro, Puerta del Sol, números 5, 7 y 9; Bailly-Baillière, calle del Príncipe, número 11; litografía de Peant, Carrera de San Gerónimo, número 13, y en la administración del Atlas de España. Se remite a provincias mandando 18 rs. en libranza ó en sellos de franqueo, a dicha administración del Atlas de España. Calle de Cervantes, números 5, 7 y 9. (1 v. t.)

MARSELLA, BARCELONA, ALICANTE, CARTAGENA, MALAGA, Y CADIZ. **VAPORES CORREOS** DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA. Servicio de gran velocidad en combinación con los ferro-carriles de Madrid y París. Salidas de Alicante para Barcelona y Marsella, todos los miércoles a las once de la mañana. Para Marsella y Cádiz, todos los domingos a las 11 de la mañana. Se suspende por ahora la escala de Cartagena y Almería, y las señoras son atendidas por camareras. Para mas detalles acédase al despacho central de los ferro-carriles, calle de Alcalá, núm. 30. —(T. d. t.)

VAPORES CORREOS DE ANTONIO LOPEZ Y COMPAÑIA, en combinación con los ferro-carriles de Madrid y París. Salidas de Alicante, para Málaga y Cádiz. — Todos los domingos, a las once de la mañana en punto. Para Barcelona y Marsella. — Todos los miércoles a las once de la mañana en punto. Se espiden billetes en el despacho central de los ferro-carriles. —(T. d. t.)

LA NUEVA AURORA, **GRAN FABRICA DE LICORES** DEPOSITO DE VINOS DEL REINO Y ESTRANJERO, Calle de la Magdalena, n.º 22. MADRID. Licores superiores y finos, inmejorables en su clase, y mas aun benéficos en el precio. Licores entrefinos para el coqueo de las tiendas ó almacenes. Vinos generosos de todas clases. Dirigirse a D. Luis Lebron, en la fabrica, para pedidos de géneros, listas ó demas que se desee. (D. 9 11 12 14 16 18.)

PRIMERAS CASAS DE ESPAÑA EN **MIRINQUES**, Calle del Desengano, núm 11, y Montero, 32, tiendas de sedas. Habiendo regresado el dueño de estos establecimientos a recorrer cuantas fabricas se dedican en París a la confección de mirinques y polizones, tiene el gusto de ofrecer a las señoras lo mas cómodo y elegante que se ha inventado en París, asegurando que los mirinques de estas casas son los que mejor visten por sus formas y clases de serrete, y son mas baratos que en ninguna otra parte. Los precios son: para niñas, a 6, 8, 10, 12, 15, 20, 25, 30 y 40 reales; para señoras, de jaúla, a 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 60, 70, 80 y 90 reales; de varias clases de tela, a 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 60, 70, 80, 90, 100, 120, 140 y 160 reales. Cada mirinque tiene una etiqueta para que no se confundan con los de otras partes. Nota. — Tambien ha traído una gran variedad de polizones, de los llamados a la Eugenia, Pompadour, Marquesa, Parisien y Magenta. (0 m.—1 t.)

CAJA UNIVERSAL DE CAPITALES. COMPANIA DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA, AUTORIZADA POR REAL ORDEN DE 8 DE JUNIO DE 1859. Socio fundador. — Sr. D. Francisco de Paula Retortillo. Delegado régio. — Sr. D. Manuel Baldasano, capitán de navio retirado, y diputado a Cortes.

JUNTA INTERVENTORA: Excmo. Sr. D. Juan de Dios Setelo. Excmo. Sr. D. José Ibarra. Excmo. Sr. Marqués de Perales. Sr. D. José Eugenio de Eguizabal. Excmo. Sr. D. Alejandro Lorente. Sr. D. Francisco Gaviria. Excmo. Sr. Marqués de Mirabel. Sr. D. Joaquin Zayas de la Vega. Excmo. Sr. D. Manuel Alonso Martínez. Sr. D. Sabino Ojero. Ilmo. Sr. D. Antonio Navarro y Casas. Sr. Marqués de los Ulagares. Excmo. Sr. Marqués de Villaseca. Ilmo. Sr. D. José de Gelabert y Hore. Sr. D. Mariano Perez de los Cobos.

Fianza depositada por la Direccion para responder a los suscritores de la buena administración de sus intereses. Director general. — Sr. D. José Luis Retortillo. Esta sociedad es la que cobra menos al suscriptor por derechos de administración, a su ingreso como socio. En ella pueden hacerse las suscripciones de manera que nunca pierda el suscriptor el capital impuesto.

Tambien es la única en la que todo socio tiene derecho a retirarse, aunque no haya llegado la época de su liquidación, en cualquier año que lo solicite, recogiendo el capital y los intereses que hasta entonces le hubiesen correspondido. El objeto de esta sociedad no puede ser mas útil, pues es formar capitales con los que se hace la fortuna de cualquiera, ó se facilita la adquisición de dotes a las hijas, de rentas vitalicias, de pensiones, de cesantías, ó de la cantidad necesaria para extimir a los hijos del servicio de las armas, segun se espresa detalladamente en el prospecto que se facilita gratis a todo el que lo pida. La administración tiene prestada una fianza

FRANCÉS, INGLÉS, ITALIANO. — MR. ALEXANDRE licenciado francés en letras, ofrece por esos tres idiomas su método de enseñanza a los discípulos, convencidos que las dificultades no se pueden vencer en algunas semanas; pero solamente con trabajo y tiempo. Lecciones particulares a precios convencionales. Las tres academias de idioma francesa que han empezado el 31 de octubre, siendo completas, se abrirá el 1.º del corriente, una cuarta y última academia de ese idioma, al mismo precio tan barato de 28 reales. Como las otras no recibirá mas que siete discípulos. El mismo dia se abrirá tambien una de idioma inglés, que constara de seis discípulos, y al precio de 40 reales. Esos honorarios se pagaran en el acto de tomar matrícula, la cual quedará abierta, de las diez a las doce, hasta el día 14. Santa Catalina, número 1, cuarto segundo de la derecha. —(1 v. t.)

PERDIDA. En la noche del 29, a las ocho, se ha perdido un alfiler de señora, desde la calle del Viento, núm. 5, por la de Rebeque, plaza de Oriente al

ESPECTACULOS. (PARA MAÑANA.) **TEATRO REAL.** — A las ocho y media de la noche, *Il Barbiere di Siviglia*. **TEATRO DEL PRÍNCIPE.** — A las ocho, *La piedad de Leon*. — Baile. — *Una conjuración fantástica*. **TEATRO DE LA ZARZUELA.** — A las ocho, *La vuelta de Columena*. **TEATRO DE LOPE DE VEGA.** — A las ocho, *¿Qué dirán? y el que se me da a mí?* **TEATRO DE NOVEDADES.** — A las ocho, *Don Pedro I de Castilla*. Editor, D. Hilarión de Zuloaga. Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.